陈远:追溯一所大学和一个国家的互动

同大多数人一样,陈远对燕京大学的最初认识,来源于毛泽东的那篇雄文《别了,司徒雷登》。直到十多年前,一次偶然的机会,还在石家庄一所工科院校念书的他,在旧书店里翻到一篇写司徒雷登的文章,口径却与毛文章中的司徒形象截然相反。一个说"是",一个说"非",司徒雷登究竟何许人也?早已过了"尽信书"年纪的陈远开始不断搜集有关司徒的材料,并且尝试着写了一篇《教育家司徒雷登》。文章甫一刊出,被多家报刊转载。"一方面满足了我当时的虚荣心,另一方面也诱发了我潜心研究的决心。"谁料旧书店的老板看了文章,非但没有夸赞,反倒嫌陈远写得太浅。原来这位叫王长生的旧书店老板,本就专攻民国私立教育研究。在他的指点下,陈远学会如何着手进一步深挖司徒的资料;更让他意想不到的是,这篇文章不知怎么被燕大校友会看到,并收入《燕大校友通讯》和他们编著的"司徒雷登纪念册"里。"不得不佩服燕京人做事的细致,那时候谁也不认识我,但是他们能找到我的地址,把校友通讯和纪念册寄到我的手里。"因此机缘,陈远幸运地赶上了燕京老人生命旅途的末班车。从口述到完稿,前后历经十年,陈远说《燕京大学1919~1952》出版着实让他松了一口气,"这是我对关心我的那些前辈,以及帮助过我的那些燕京老人的答卷。"

燕京人的服务精神

南都:写作前你先后采访了二三十位 燕京大学的老人,他们身上有哪些独特的 气质?

陈远:燕京人身上除了民国时期学人普遍具备的风骨之外,还有一种独特的高贵和优雅,这种高贵的优雅是什么呢?过去我只能模模糊糊地感受到,现在可以明确地说,是服务精神,一种非常真挚的热情,用一句我很喜欢的古话说,叫"正其谊不谋其利,明其道不计其功"。也就是一种丝毫不带功利心的服务精神。

南都:你说的"服务精神"跟燕京大学的校训"因真理、得自由、以服务"有无关系?

陈远:关系很大。过去的每一所大学都有不同的校训,但在研究过程中我确实感受到,燕京的精神可谓"深入骨髓"。我在做口述的过程中碰到很多燕大的老人,他们谈起母校来都会提及校训,也会讲校训对他们的影响。但是每个人的理解不尽相同。比如蒋彦永当年顶着巨大的压力披露SARS(非典)。再比如一位叫国仲元的燕京老人,他原先在美国使馆工作,退休之后非常热心社会事务,每周都要去做义工。前几年,他还帮忙联系了一批美国抗战老兵回中国,到当年战斗过的地方故地重游。每当我碰到问题,国老还会给我推荐合适的采访对象。

做口述史是相互妥协的过程

南都:所以整个口述工作也是水到渠 成吗?

陈远:中间偶有卡壳。当时我准备采访 谢道渊先生,他曾任燕京大学学生自治会主 席、党总支书记,是燕京北大清华三校院系 调整的核心当事人。别人都说"他有点怪", 上世纪50年代很多事情他都经历过,但他 从来不接受媒体采访,我在约访时同样受 阻。后来是怎么取得他的信任呢?我采访到 了他原来的上级张大中,曾任北京市副市 长。经过张老的引荐,谢道渊非常爽快地答 应接受采访。我想这是因为他们那代人始终 对组织抱有高度的信任和情感。记得那次采 访在同谢道渊聊完燕京大学后,我向他问及 北大社会主义教育运动的情况,他特别激 动:"我不过是个驯服工具。驯服工具嘛,自 然是领导怎么说我就怎么做,但是到头来我 却做错了。"我想,包括在燕京院系调整的过 程中,他所做的事情都是在执行组织的命 令,但是最后责任落在他身上他不理解,他 不认为组织错了,既然组织没有错,他执行 组织的命令怎么会有错呢?这个弯始终绕不 过来,也折射出上世纪50年代知识分子在 经历了一系列运动的一种异化。正如夏衍在 一篇回忆上世纪二三十年代革命者的文章

中所讲,这些革命 者在加入组织前 是一个活生生的 个人,但是在加入 组织之后,身上的 个人色彩不见了。 **南都:**除了当

事人口述,有关 燕京大学的资料上,你是如何取舍的呢?

陈远:我原本是想把燕京的全貌呈现出来,但是它涉及中国教育史、学术史、



陈远

近代史学者、媒体人。近年主要从事燕京大学的史料收集以及相关研究。著有《燕京大学1919~1952》、《消逝的燕京》、《负伤的知识人》等。

政治史乃至社会史等方方面面,这些不是一本书的篇幅可以容纳的。遇到这个问题的时候,这本书已经写了一半篇幅,大约10万字。这个过程既纠结又痛苦,但我还是把过去的稿子舍弃掉,调转船头,选择了一个新切入点:一所大学和一个国家的互动。因为与当时同类的教会大学相比,没有哪所教会大学能像燕京大学一样对中国的政治介入如此之深,而且中国近现代史上的一系列大事都跟燕京大学有关系

在这本书即将收尾时,我给余英时先生打电话,希望在出版之前让他看一下书稿。他第一句话就问我:"国内没什么人做燕大的研究,我推想你接触到的材料也有限。你看了哪些材料?西方的材料你接触多少?"我告诉他,海外的资料能够搜集的我都搜集到了,我知道西方有个人也写过一本燕京大学的书,巧的是,作者还是余先生的学生。一是我避开了跟此书角度上的冲突,再者,我的叙述重心落在"燕京大学跟中国的互动以及它针对外部环境所做的自我调适"这个角度上。余先生听了很感兴趣,欣然答应了看书稿,并且在百忙之中给我做了答复,后来我向余先生请求,我可不可以把他的答复作为书的序言,余先生也慨然应允。

南都:涉及燕大院系调整的最后一章 "燕京的消亡"是不是最棘手的?

陈远:关于燕大院系调整,首先是采访上的困难。我目前采访到的张大中、谢道渊,已算是最核心的当事人了,但更高层面的当事人都已不在世。我在采访张、谢二位先生时,几乎是步步紧逼,但是遇到关键问题,他们总是不太愿意提,或有意回避,或轻描淡写。再就是跟我做事的原则有关,有些老人我不忍心去问。这些老人都已年近耄耋,我每问一个问题,就会想,这对老人来说是不是一种伤害?这样做,对我来说是一个遗憾,但起码不给当事人带来痛苦,我觉得跟我的研究比起来,这个更重要。

在写作中,凡是在世的人,在那段历史中的表现我都没有写进去。燕京消失对于他们来说几乎是60多年抹不去的疼痛。而消失之前那一段岁月,对于很多人来讲是不堪回首的,因为那段时期有女儿批斗父亲,儿子打老子。平时一些我们仰视的人,在这段

时期的表现有种种让我们难以承受的情况。 我作为"局外人"都有这样的感受,试想对当 事人来说,重提旧事就是再一次的伤害。

口述史本身是一个相互妥协的过程, 首先要尊重口述者,所以在这一章的取舍上 我很纠结。但即使这样,那个时代以及上 层的决策如何一步步地走过来这个方面, 我自己觉得梳理得尚可,也算填补了这段 历史的空白。

司徒雷登:圣徒与枭雄的结合体

南都: 你把燕京大学的历史分为三个 阶段——司徒雷登时期、梅贻宝时期、陆 志韦时期。你怎么看待上述三位对燕大发 展的作用?

陈远:首先需要说明的一点是,燕大 从1919年创立,到1952年消失,可以说都 是司徒雷登时期,梅贻宝和陆志韦也是燕 大史上非常重要的校长,但从整体上来说 司徒一直是这所大学的灵魂。具体到我书 中的三段分期,司徒雷登时期,是燕大从 无名的学校成为世界一流大学的成长时 期,注重于学术本身,符合教育的规律;梅 贻宝时期是燕大的动荡时期,在战乱之 下,燕大可以说是中日、中美、美日各方矛 盾的聚焦点,但也保持较高的学术水平, 可以说是平稳的过渡阶段;陆志韦执掌后 的燕大是一步步走向消亡的阶段。因为那 时办大学不是遵循着教育本质,而是要符 合当时的政治要求。即使燕大在尝试着适 应当时的政治形式,它依然没有逃脱被撤 销的命运,这是非常令人惋惜的。燕大从 创建之时起,就跟外部环境有冲突,对它 来说几乎都是生死存亡的关口,但是每一 次它都可以化解掉,能够利用当时的矛盾 做出一个对自身发展有利的调试。但是最 后这一次,它在自我调试这方面力度是最 大的,但也是唯一失败的一次调试。

南都:在研究燕京大学和写作的过程中,你对司徒雷登这位燕京校长在认识上 经历了哪些变化?

陈远:没有研究之前,受了领袖雄文的 影响,司徒雷登在我脑海里面的样子跟大多 数人是一样的,这个人不是个好人。而在我 自己逐渐搜集司徒雷登以及燕京材料的初 期阶段,司徒雷登在我心里俨然是一位"圣 徒",没有任何瑕疵:待人接物方面,燕大初期,他能够记住每一个学生,那时候学校规模小,但也实属难得;燕京每一个人的喜事和丧事,大多都是由司徒雷登主持和帮忙张罗的,例如冰心的婚礼,证婚人和主婚人都是司徒雷登;甚至是一个校工去世了,司徒雷登也会给他办丧事;每年六一儿童节,小孩们一定是在司徒雷登家里过。而在教育方面,燕大在司徒雷登接手时,真是一文不值的烂摊子,财政极度亏空,他自己筹款让燕大成为一个世界一流的大学。

但随着材料的积累,我发现司徒雷登 也有常人的一面。在他创办燕大之前,教 派之中有开明派和保守派两股势力斗争, 作为开明派的司徒雷登遭遇惨败,所以他 对权力的欲望始终存在。在燕大早期人员 设置上,他为什么选刘廷芳?刘是中国第 一代基督徒,他和西方教派的关系也很 好,不至于招人反感,而且可以让司徒雷 登在与教派的斗争中有一个缓冲。另一方 面,司徒雷登的揽权也颇受微词。校长陆志 韦在司徒雷登60岁生日时,写了一篇文章 祝寿,说"这位老先生,学校里的事情事无 巨细他都要管"。言下之意,作为校务长的 司徒雷登凡事事必躬亲,那还要校长干什 么呢?包括一些燕京老人在口述中也聊到, 司徒雷登在校园里的每一个部门几乎都 有眼线,包括校工、老妈子都有可能是。你 今天干了什么事,第二天他就能知道。

所以在这个阶段我感觉到,司徒雷登是圣人和枭雄的结合体。实际上大多数传教士都有两面性,我认为不冲突也不矛盾,属人之常情。研究历史最基本的是不能把研究对象"神化"。也因此,在研究的后期,我更倾向于把我自己代入史料,感觉在和这些人物聊天,然后思考:如果是我,我会怎么做?他做这个反应背后的动机是什么?

民国大学的启示

南都:在你看来燕大教育体制、理念对 当下的中国高校教育有何启示?

陈远:当下我们谈民国大学,总希望找到启示和借鉴,其实大可不必,为什么呢?因为当下没有那种环境和氛围存在。大学应该是姿态各异,不是我向谁看齐就可以走向成功的。我们都有一个共识,民国大学是比较成功的。但我觉得要在大的方面学习,一方面是教育理念,另一方面是教育格局。那时候,北大和清华不一样,清华和南开不一样,南开跟燕京不一样,甚至西南联大跟之前联合而成那三所学校气质都不一样,这是为什么?因为当时的教育环境相对来说是自由的。学术研究基本前提就是自由,没有自由一切无从谈起。当下的大学校长是行政任命的,与其说是对大学负责,不如说是向任命他的上一级负责。

再者,民国时期的大学教育形成了国立大学、私立大学和教会大学三足鼎立的局面,这三种大学彼此可以相互补充,但是又有竞争。私立大学、教会大学,按说都跟政府没有关系,但办得好,政府会有财政上的支持。反之,国立大学办得不好,政府会在财政上缩减,完全是以学术水平作为标准。反观今天,大学无论办得好坏总有财政拨款。民国时期的私立大学,办校经费主要靠自己筹集,但当它碰到优秀学生,会减免学费甚至不要钱也让你读。相对来说,燕京在当时确实算得上一所贵族学校,即使是这样,他们在碰到优秀人才的时候都是吸纳过去,聚天下英才而育之。

邵聪 南都供稿



《 燕京大学1919-1952 》,陈远著, 浙江人民出版社2013年8月版, 39.80元。